

专注专业、精益求精、创新创造、坚持坚守——

# 张怡贤：鹰城公安队伍工匠精神的代表

本报记者 卢拥军 通讯员 武兴汉 赵彦伟 闫玉良

## ●新闻背景

5月9日上午8时40分，我市公安机关交通事故处理科技工作带头人——市公安局交通管理支队事故预防和大队科技中队队长张怡贤，在办公室打印验尸报告时，忽然眼前一黑，昏倒在工作岗位上，同事们急忙将张怡贤送到了市第一人民医院。经过抢救，张怡贤突发的心梗得到了控制，但目前还未脱离危险。

市公安局交通管理支队支队长侯树岭、政委于峰获悉后，第一时间赶赴医院，嘱咐医生全力救治张怡贤。

5月10日，副市长、市公安局局长邓志辉和市公安局副局长毛卫东，市公安局党委委员、政治部主任李胜平，也赶赴医院，亲切看望了张怡贤。

得知张怡贤病倒在工作岗位上，各县市区、市直各公安派出所广大民警纷纷去医院看望慰问……

张怡贤为什么能受到鹰城警界的广泛关注？毛卫东一语道破：他是我市公安交警系统难得的复合型人才，他对待工作专注专业、精益求精、创新创造、坚持坚守，用实际行动诠释了新时期公安交警工作的工匠精神。

张怡贤身兼三职，有三个“专家”头衔：与尸体打交道的法医专家、与交通违法行为人打交道的检验专家、与交警科技打交道的计算机专家。

5月12日至15日，记者带着崇敬之情，深入市公安局交通管理支队采访，了解了这位“警界工匠”的点点滴滴。

工匠精神作为当下社会的一个流行词，是指手工生产者对自己的产品精雕细琢、精益求精的一种态度。

纵观各行各业，都少不了工匠精神。面对目前严峻复杂的社会维稳形势和人民群众对公安机关的新要求和期待，人民警察更需要倡

导和发扬以“专注专业、精益求精、创新创造、坚持坚守”为实质的工匠精神，坚持高标准、严要求，不断将各项公安工作做实、做细、做优、做精。

在鹰城，市公安局交通管理支队事故预防和大队科技中队队长张怡贤就是工匠精神的代表者。

1.有人说，我国科学家屠呦呦只做了一件事，那就是青蒿素的研究，40多年执着的追求，终于提取出了抗疟疾药物青蒿素，荣获了诺贝尔奖。同样，作为人民警察，也需要像工匠一样专注专业。张怡贤就是这样一个人。

1985年8月，张怡贤从洛阳医学高等专科学校毕业，分配到平顶山市公安局刑侦大队从事法医工作。1997年6月因工作需要，被调到平顶山市公安局交通管理支队从事法医工作，且担任支队事故处理大队事故处理技术中队中队长和平顶山市公安局交通事故鉴定所负责人。

一根毛发就能辨别性别，一根骨头就能推断年龄，一个很小的元素就能判断事故原委……法医工作让人感到神奇。然而，提起法医，人们脑海里还往往跳出这样一些词：血腥、死尸、腐臭，这一行不是一般人能干的。

张怡贤在这“不一般”的岗位上干了就是30多年。法医工作的特点是脏、臭、累、苦，遇到交通事故报案，必须第一时间赶到现场。

市公安局交通管理支队事故预防和大队教导员王智对记者说，就在张怡贤住院的前几天，他还前去舞钢市，用最专业的技术为死者申冤，协助办案民警侦破一起疑难交通事故逃逸案件。

王智说，有时候天气炎热，现场臭气熏天，在别人无法呼吸的情况下，作为法医的张怡贤没有丝毫的犹豫和退却，既要仔细辨认腐烂变质气味的异常，又要近距离仔细地检验尸体，与死者“对话”，为侦查破案寻找各种有用线索，还原事实真相。

市公安局交通管理支队事故预防和大队大队长白青说，由于法医验尸时需穿防护服，密不透气，冬天还好，一到夏天经常是汗流浹背，但两只手因为接触尸体，无法擦汗，只能任汗水在脸上和身上肆意流动，每次验尸下来衣服湿得像刚从水里捞出来一样。

张怡贤的同事李小兵对记者说，支队法医只有张怡贤一人，工作量之大让人难以想象。他还告诉记者，交通事故尤其是高速公路上的交通事故，死者经过严重撞击或者多次碾压，已完全失去了人体的形状，甚至形成一块一块严重破碎的尸块，需要一点一点地将尸块复原，才能获取死者的身高、性别、年龄以及外貌特征等信息，对此，张怡贤不怕苦、不怕累、不怕脏，带病坚持工作，日夜奋战在法医第一线。

一天凌晨2时，张怡贤的手机突然响起，我市许平南高速发生一起重大交通事故。他迅速穿上衣服赶往事故现场，见到的场景简直惨不忍睹：一辆大客车侧翻在路旁，车厢内横七竖八躺着四五个伤员，喊声、哭声、呼救声响成一片，空气中弥漫着浓浓的血腥气味。张怡贤二话不说，马上展开现场抢救和勘查，并与同事一起把伤员和尸体从车上抱下来抬上救护车。等到把所有的伤员转移到医院、所有的尸体检验完毕，已是当天中午了。

有一次，我市叶县发生一起重大交通事故，死者被过往的车辆碾压轧严重，当时正值酷暑，血腥及腐尸气味熏得人窒息，但为了找到撞击点，为了安慰死者家属，张怡贤决定将尸体对合复位。烈日下，他不顾来回飞舞的苍蝇，不顾滴落的汗珠，一点点将内脏、四肢对合复位。做完尸检，汗水已浸透了他的衣服。死者家属感动地握着他的手说：“感谢你这样对待我们死去的孩子，啥也不说了，我们一定配合交警部门处理好这起事故。”

“让尸体‘说出’真相。”这是法医界流行的一句至理名言。张怡贤在工作中总是认真寻找蛛丝马迹，利用痕迹鉴定、血液分析等科学手段，对证据的真实性进行甄别。每年，张怡贤需要检验150多具尸体，还要制作出多份尸体检验报告，每份报告2000字左右，加上照片30余张，一年下来需要30余万字报告和5000余张照片的工作量，并且这些文字是属于司法文书，丝毫不能错误。

记者在张怡贤办公室看到，1997年以来，他平均每年做的验尸报告记录本就达20本，20年来共400多本，有一人多高。

从事法医工作，不仅需要过人的胆识、缜密的思维、精湛的医术，还需要有丰富的理论知识，为此，张怡贤经常抽空钻研医学知识和相关法律法规，多年来，他整理出20多万字的工作笔记，撰写了多篇医学学术论文，先后在国家及省级医学核心期刊上发表，对交通事故法医学鉴定形成了自己独到的见解，为交通事故勘验工作打下了良好基础。



张怡贤在接受医生检查

本报记者 卢拥军 摄

2.有人说，瑞士制表匠对每一个零件、每一道工序、每一块手表都精雕细琢、专心制造，造就了瑞士手表的世界口碑。同样，作为人民警察，也需要像工匠一样精益求精。张怡贤就是这样一个人。

近年来，随着酒驾的人刑和法律知识普及，在交通事故案件的理化检验中，乙醇检验技术成为公安交警部门处理酒驾、醉驾案件的主要刑事技术检验手段。驾驶员血液酒精检测成为办理醉驾刑事案件的一项重要工作。

2010年以前，我市没有进行血液酒精技术检测的专门机构。为此，张怡贤和另外3名同志到省厅参加专门的岗位技术培训，并在市建立了交通事故鉴定所，由张怡贤负责，专门检测驾驶员血液中的酒精含量。由于参加培训的另外3位同志都是兼职，酒精检测这项工作以及检测设备的日常维护几乎全部落在张怡贤肩上。

张怡贤的同事史志红对记者说，

3.有人说，被木匠奉为祖师爷的鲁班，不仅能建筑“宫室台榭”，而且在征战频繁的年代，还造了“云梯”等攻城器械，相传他还发明了曲尺、墨斗等多种工具。同样，作为人民警察，也需要像工匠一样创新创造。张怡贤就是这样一个人。

张怡贤担任支队事故处理大队事故处理技术中队中队长，日常工作除了法医以外，还负责交通事故处理系统计算机维护、交通事故现场照相、录像的技术指导工作。

刚从事交通事故处理工作时，张怡贤发现我市交通事故处理现场勘查中的照相及录像水平不高且不规范，一些在现场勘查中必须拍照或者录像的重要物证不能完整清晰地记录下来，造成随后的事故责任因证据不足而无法认定。为了提高我市交通事故处理办案质量，张怡贤主动做起教官，向全体民警讲解案件现场勘查照相录像的技术方法和要领。在他的帮助下，我市交通事故处理人员技术水平有了很大提高。

2005年，在长期的工作实践中张怡

4.有人说，大画家凡·高一生穷苦潦倒，被世人漠视，但他始终心怀淡泊，不懈追求，终于成为一名举世瞩目的画家。同样，作为人民警察，也需要坚持坚守。张怡贤就是这样一个人。

张怡贤从事的工作人员少、强度大，但他始终终日日复一日、年复一年地坚守在工作第一线。与他一起参加工作的同事有的离开了一线工作，有的立功受奖，有的还成了领导干部，但张怡贤始终心无旁骛，他把所有的注意力都放在了如何做好地做好本职工作上。

张怡贤的同事张国胜告诉记者：虽然工作非常辛苦，强度非常大，但他从不因此而满腹牢骚，心理失衡，始终像一颗螺丝钉，紧紧地铆住自己的岗位，恪尽职守，常怀一颗淡泊之心，忍得住清寒，耐得住寂寞，经得起风雨。

2005年张怡贤研究设计交通事故数码照片转存软件时，自费1万多元购买了一台电脑，并购买了相关书籍，每天下班

张怡贤对此项工作严格要求，精益求精，经常说的一句话就是，血液酒精技术检测工作关系到对嫌疑人的处罚力度和量刑标准，来不得半点马虎！为了保障数据更加准确，张怡贤坚持每月对设备校对两次，为了不影不影响日常工作，这两次的校对对他总是利用双休日加班进行。

在道路上驾驶机动车，血液酒精含量达到80mg/100ml以上的，属于醉酒驾驶，依照刑法规定，以危险驾驶罪定罪处罚。醉酒驾驶机动车，血液酒精含量达到200mg/100ml以上的，从重处罚。由于血液中乙醇检验鉴定结果对当事人的处罚力度和量刑标准有直接的影响，张怡贤对待检验鉴定过程非常慎重和严谨。

省厅要求检验鉴定结果精确到小

数点后一位，为了更加精确，我市检验鉴定中心出具的检验鉴定结果精确到小数点后两位数字。

有一次，舞钢市交警大队查获一涉嫌酒后驾驶机动车的驾驶人。接案后张怡贤按照国家标准对所送违法嫌疑人的血液进行检验。检出嫌疑人血液中酒精含量为80.06mg/100ml。由于血液中酒精含量是否达到80mg/100ml是嫌疑人被追究刑事责任界限，为确保检验结果的准确性，张怡贤对血样又做了三次检验，最终测得检验鉴定结果为81.02mg/100ml，该检验结果为嫌疑人涉嫌醉驾提供了关键的证据。

2010年以来，张怡贤共受理检测血液样本近2000份，出具的检测报告从没有出现过差错。

张怡贤发现，事故处理部门在交通事故现场勘查照相中开始用数码相机代替传统的胶卷照相机。但作为证据使用的交通事故照片，需要安全长期保存。为了解决交通事故现场照片无法长期在照相机存储卡中保存这一难题，他购买了相关书籍，边自学边设计开发，对软件系统的基本处理流程、组织结构、模块划分、功能分配、接口、运行和出错处理等进行了概要设计，分析可行后开始软件的详细设计。经过近十个月夜以继日的分析设计、编写代码和测试，张怡贤于2007年初制作出第一个开发版JingLingVer1.0b。

开发版本完成后，事故处理民警进行了实际操作，测试软件的稳定性及未知的bug，经过反复运行测试，修复了发现的bug，各功能模块及接口参数达到设计要求后定型为正式版JingLingVer2.0，于2007年下半年开始在我市交通管理支队事故处理部门使用。后经过不断完善各种功能，于2011年定型为现在正在使用的7.0版。

目前该软件运行稳定，而且具有三大优势：一是照片安全。每天交班前使用该软件将照相机中的照片全部转移保存到计算机硬盘中，保证所拍照片的安全，同时保证了接班民警的照相机有足够的存储空间。二是简单易用。不用敲击键盘，向导式操作，每一步均有操作提示，仅点击几下鼠标键即可完成，人人都可以轻松上手。三是保存规范。通过软件将照片按照规范统一保存到预先指定的计算机硬盘中，方便后期调用时快速找到照片。

多年的劳累，使得张怡贤积劳成疾，多次昏倒在工作岗位上。2009年10月

## ■领导点评

随着全面深化改革和全面依法治国的深入推进，公安机关也要积极适应新常态，应对新挑战，展现新作为，努力开创公安工作新局面。这就需要新时期人民警察积极倡导和发扬“敬业专业、精益求精、创新创造、坚持坚守”的工匠精神，并以工匠精神为引领铸造公安队伍脊梁，不断提升公安民警的忠诚意识、责任意识、敬业意识、奉献意识，使公安工作更顺民意、更得民意，使党的公安事业能够更加健康蓬勃地发展。

张怡贤就是我市公安队伍工匠精神的代表。他身上具有一种热爱工作的职业精神，不追名逐利，能够耐得住寂寞，守得住清贫，数十年如一日地追求着职业技能的极致化，靠着传承和钻研，凭借一颗诚挚之“匠心”、一颗雕琢之“匠心”、一颗思变之“匠心”、一颗淡泊之“匠心”，在工作中提升自我修为，缔造自己的人生追求。

敬业，就是要求每位民警有一颗诚挚之“匠心”。自从警之日起，就应当明确自己的职责和使命，将自身命运与国家和人民的命运紧密地联系在一起，为了社会长治久安和人民群众安居乐业，甘愿奉献自己的一切。公安民警只有具备了敬业意识，才能从内心产生无穷的驱动力，激发出强大的责任感和使命感，满怀豪情地开展好工作。

精准就是要求每位民警有一颗雕琢之“匠心”。在群众工作中，公安民警要主动地为群众服务，既要能办实事、会办事，更要办成事、不出事，把工作做到群众的心坎里，让群众真正满意。为此，公安民警要以严谨的态度，苦练业务本领，遇到矛盾和问题时要能够毫不掩饰地以求实、求是的“显微镜”将之放大，认真思考病因所在，积极探索和寻求解决病症的良方。只有对待群众不怠慢、对待工作不马虎、对待问题不放过，公安工作才能做到精益求精，公安事业才能百尺竿头更进一步。

创新就是要求每位民警有一颗思变之“匠心”。面对复杂而繁重的公安工作，要加强和改进这项工作，既要继承和发扬公安机关的优良传统，又要与时俱进，善谋思变，不断发掘新思路、新谋略，不断革新新技术、新手段，不断打造新路子、新天地，把公安工作做深、做透、做强，绝不能因循守旧、安于现状，陶醉于以往的成绩和荣誉。

坚守就是要求每位民警有一颗淡泊之“匠心”。公安民警不仅要像一颗螺丝钉那样紧紧地铆在自己的岗位上，恪尽职守，为党和人民的事业奉献青春和热血，更要像一面“防火墙”，抵御各种不良行为的侵蚀，做到常在河边走、就是不湿鞋。绝不能因为从业风险高、工作强度大而满腹牢骚，心理失衡，从而不作为、慢作为、乱作为，危害公安工作和党的事业。

——副市长、市公安局局长邓志辉

近年来，支队事故预防与处理大队通过这款软件将数以万计的数码照片保存到了计算机硬盘中，使数码照片在保管存档上更加安全、规范、统一，实现了交通事故照片作为交通事故责任认定的证据之一需要安全、长期保存的要求。

2016年该成果在市局组织的首届创新意识创新活动中荣获三等奖。

由于工作善于思考，勇于创新，2007年张怡贤在《中国法医学杂志》发表案例分析1篇；2009年在中国人民公安大学出版社出版的第3届全国公安系统法医学论坛《法医学理论创新与实践》一书中发表论文2篇；2012年还担任由中国人民公安大学出版社出版的《法医活体损伤鉴定四肢影像学》一书的撰稿人之一。

因为工作成绩突出，张怡贤连年被评为优秀公务员，并荣获全市公安系统先进工作者、全市公安系统优秀党员称号；荣立个人三等功两次。

份，在参加完省厅组织的一次业务培训会后，张怡贤突发心脏病被送到医院抢救，住院20多天得以康复，出院后他不顾医生休息调养的嘱咐，又立刻投入紧张的工作中。这次是他第四次昏倒在工作岗位上，在醒来时，他给在一旁守护的王智说的第一句话是：“我今天上午准备到东工人镇派出所交警大队去上课，给他们讲交通事故快处快赔APP的应用，这下去不成了，你把我分配好的系统权限名单拿去交给他们吧，等我好了再给他们上课。”